Farben mit Indigo

Gerite: Chemikalien: Gefahrensymbole:
e 2 Bechergléser (400 ¢ Indigo (kein GefStoff)
mL) . Natriumdithionit, Na2S204 (Xn) x
e 2 Magnetrihrer R:7-22-31 S:7/8-26-28.1-43
° 2 Glasstabe . Natriumcarbonat, wasserfrei (Xi)

e 2 Stiicken R: 36 S: 22-26

Baumwollstoff
e  Kiichenpapier

Stand: 07.02.2010

Sonstige Gefahren: Keine sonstigen Gefahren KMR-Stoffe - Sonderregelung: [ ]
Entsorgung: Ersatzstoffpriifung:
Schiilerversuch:  [X] Abwasser Ein méglicher Ersatzstoff ist:
Lehrerversuch: |:| und / oder anschlieBend anstelle von NaOH wird Natriumcarbonat verwendet
Keine Angaben
358 Liftunas. Weitere MaBnahmen / Bemerkungen
TRGS @ marSnahgmen e Versuch unter dem Abzug oder bei geeigneten
500 T | eeschiossenes | (queriifiung) LiiftungsmaRnahmen durchfiihren, da
Abzug System Schwefeldioxid entsteht.
X X X X [] [] [
Durchfiihrung:
Versuch 1: Versuch 2:
e Man gibt 0,1 g Indigo zusammen mit 60 mL Wasser e Mangibt 0,1 g Indigo, 0,5 g Natriumdithionit und 0,1
in ein Becherglas und rihrt auf der Heizplatte (100 g Natriumcarbonat mit 60 mL Wasser in ein
°C mit dem Glasstab langsam um. Becherglas und riihrt auf der Heizplatte (100 °C mit
e Nach 10 min wird ein Stlick Baumwolle in die dem Glasstab langsam um.
Flussigkeit gegeben. e Nach 10 min wird ein Stlick Baumwolle in die
e Die Baumwolle verbleibt 15 min lang in der Flussigkeit gegeben.
Flissigkeit und wird gelegentlich mit dem Glasstab e Die Baumwolle verbleibt 15 min lang in der
langsam darin gewendet. Flissigkeit und wird gelegentlich mit dem Glasstab
e Das Baumwollstiick wird auf Papier getrocknet langsam darin gewendet.

e Das Baumwollstiick wird auf Papier getrocknet
Nach 20 min werden beide Baumwollstlicke unter flieBendem Wasser abgespiilt, abermals getrocknet und
miteinander verglichen. (nach: X-LAB, Géttinger Experimentallabor fiir junge Leute e.V., Intemet)

Beobachtungen

e Im Gegensatz zu Versuch 1 bildet sich im Versuch eine farblose — gelbliche Lésung, die an der Luft auf der
Oberflache der Baumwolle eine bleibende Blaufarbung erzeugt.
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